关于印发《淮上区农机购置补贴引导植保无人飞机规范
应用试点工作实施方案》的通知
淮农服〔2018〕8号

各乡镇，相关单位： 

    《淮上区农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点工作实施方案》业经淮上区农业机械购置补贴工作领导组会议研究通过，现印发给你们，请遵照执行。 

  淮上区财政局                        淮上区农业综合服务站 

 2018年7月2日                          2018年7月2日 

淮上区农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点
工作实施方案

    为引导植保无人飞机技术开发和规范应用，助力农业绿色发展，根据《农业部办公厅财政部办公厅关于做好2018-2020年农机新产品购置补贴试点工作的通知》（农办机〔2018〕5号)和《安徽省农业机械管理局 安徽省财政厅关于继续开展农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点的通知》(农机计财[2018]46）要求，结合我区农机购置补贴政策实际，制定本实施方案。 

一、指导思想 

    围绕农业供给侧结构性改革和推进绿色发展，促进植保无人飞机在现代农业植保领域的推广和应用。发挥农机购置补贴政策带动作用，引导植保无人飞机规范高效发展，积极探索，开拓创新，建立安全、便利、有效的作业飞行安全运行管理机制，研究植保无人飞机技术运用方式，形成由生产企业自主负责的植保无人飞机操作人员培训考核制度，推进植保无人飞机健康有序发展。 

二、资金规模 

    2018年全省从2018年中央财政农机购置补贴资金中安排1000万元，用于无人飞机试点补贴，我区无人机试点补贴资金从2018年中央财政农机购置补贴资金中安排50万元，按照先到先补的原则，资金用完或至全省试点补贴资金使用完毕为止。
三、补贴范围及补贴标准 

    载药量在10升及以上的电动多旋翼植保无人飞机纳入试点补贴范围，补贴标准为16000元/架（附件1）。 

四、试点产品技术条件 
    试点产品技术条件:
    空机重量不大于116千克，起飞全重不大于150千克，载药量10升及以上； 

    设计飞行速度不大于15米/秒，设计飞行真高不超过20米，能够控制在视距内或扩展视距内操作； 

    有固定的药箱安装位置和唯一匹配紧固件，一款机型能且只能匹配一款药箱； 

    有操作人员身份密钥接入装置，能够做到经密钥连接后方可作业飞行； 

    加装有飞行控制芯片、电子围栏、避障系统软件、作业飞行数据实时记录存储设备和施药作业系统，具备防重喷漏喷、防农药漂移功能，能够实现作业飞行可识别、可监测、可追查； 

     获得省级及以上有资质的检验检测或鉴定机构出具的检测合格报告或鉴定证书。纳入适航管理的无人机由民航局适航主管部门另行规定。 

五、补贴对象及补贴申请条件 

    （一）补贴对象：为淮上区域内从事植保作业的农业生产经营组织，主要包括农民（农机）专业合作社、植保作业公司、农作物病虫害统防统治组织等，对个人购置植保无人飞机暂不予补贴。 

    （二）补贴申请条件： 

    拥有一定数量的经试点产品生产企业或专业机构培训合格的操作人员，并提供培训合格证明（每个培训合格证明可操作无人飞机不超过两架）； 

    有相对健全的植保无人飞机运营管理制度体系，并提供出入库登记、专人保管、植保作业流程、安全飞行管控、作业记录统计等制度； 

    在申报补贴前，已按照民用无人驾驶航空器实名制登记管理规定完成实名登记或国籍登记，并在申请补贴的机具上粘贴登记标志； 

    已投保财产损失险和第三者责任险，并提供保险单，保险期不少于一年； 

    每台已完成不少于100亩的植保作业量，需提供作业合同、作业量证明等相关材料； 

    签订安徽省植保无人飞机试点补贴对象承诺书（附件2）和安徽省植保无人飞机试点生产企业承诺书（附件3） 

    农业生产经营组织营业执照、法人代表身份证、农业生产经营组织开户银行账号、购机发票、产品合格证或鉴定证书等原件和复印件。 

补贴对象可申请补贴植保无人飞机数量不超过5架。
六、补贴时限 

    自2018年3月15日（农机计财[2018]46号文）起，新购买的符合条件的植保无人飞机可以申请补贴，补贴截止时间根据全省统一要求另行通知。 

七、补贴操作程序 

    实行“自主购机、带机申请、定额补贴、县级结算、直补到户”。 

    （一）自主购机。自2018年3月15日起，购机者可自主选择补贴产品经销企业购机。按照权责一致原则，购机者应对自主购机行为和购买机具的真实性负责，承担相应风险。 

    （二）带机申请。购机者自主购机后应及时携带所购机具及申请补贴条件要求提供的资料原件和复印件到区农业综合站农机补贴办公室办理申请手续。购机者和农机产销企业分别对其提交的农机购置补贴相关申请资料和购买机具的真实性承担法律责任，并积极配合农机、财政部门开展机具核查、资料采集等工作。区购机补贴办公室负责将机具信息、购机者信息、购机发票等信息录入农机购置补贴辅助管理系统。 

    区农机部门实行“一站式”服务，依次完成现场查验申请者资格、核实申请补贴机具、人机合影、登记建档、校对录入有关信息等工作，做到不符合申请条件的不受理，申请材料不齐全的不建档。 

    （三）资格确定。按照“公开、公正、公平”原则，试点期间采取“先到先补，用完为止”的方法，经公示无异议后，确定补贴资格。 
    （四）信息公示。购机资料经审核后公示7天，无异议则生效。如有异议经查实不符合条件，则取消其补贴资格。 

    （五）资金结算。区农机主管部门及时整理好补贴对象资金结算统计表和农机购置补贴资金发放清册，审核盖章后报送县财政局，县农机主管部门要确保补贴资金结算统计表和发放清册内容完整，对内容准确性负责。 

    （六）资金兑付。县财政部门按照有关规定和要求，在收到县农机主管部门补贴资金结算统计表和发放清册15个工作日内，经审核无误后，将补贴资金拨付至农业生产经营组织账户。 

    （七）农业生产经营组织所购无人飞机因质量原因需要退货的，应首先到县农机和财政部门办理退还该机的补贴资金手续。 

八、工作要求 

    （一）加强组织领导。植保无人飞机作为农业生产应用领域内的新型产品，兼具有农业机械功能和无人驾驶航空器特征，技术结构复杂，安全性和使用管理要求高。县农机和财政部门要切实加强组织领导，正确处理促进推广和规范管理的关系，要把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来，在政策设计上大胆试验创新，在补贴操作中稳妥谨慎实施，通过试点努力形成可推广、可复制的经验。 

    （二）强化信息公开。区农机部门要加大信息公开力度，按规定公布试点方案，明确补贴试点操作方式、补贴申请条件及需要携带的材料等，对作业信息、受益信息等内容进行公示。引导农业生产经营组织科学、安全、规范使用植保无人飞机。 

    （三）加强风险管控。区农机、财政部门要切实加强短期内补贴对象大批量申请等异常补贴申请情形的监管，审慎兑付补贴资金。公开投诉渠道，认真做好投诉案件核查处理工作。对生产企业违反相关规定及自身承诺，出现违法违规行为或产品存在重大安全隐患的，一经发现，立即暂停该产品在我县的补贴资格，同时将相关材料报送省农机局。在试点过程中问题频发、成效不显或发现不可控风险，要立即停止试点。 

    （四）做好经验总结。区农机部门要加强试点产品植保作业效果的跟踪了解，总结植保无人飞机运行管理经验和规律。认真总结评估政策实施情况，包括机具补贴情况、政策实施效益、政策实施主要做法、存在的问题、政策完善建议等。并于2018年12月1日前将试点产品补贴经验总结报告报送省农机局和省财政厅。
  淮上区财政局                       淮上区农业综合服务站 

 2018年6月1日                         2018年6月1日
附件1 

安徽省植保无人飞机试点补贴额一览表 

	大类 
	小类 
	品目 
	分档名称 
	基本配置和参数 
	补贴额 
	备注 

	田间管理机械 
	植保机械 
	遥控飞行喷雾机 
	10L及以上电动多旋翼植保无人飞机 
	载药量：≥10L；电动；多旋翼 
	16000 
	非通用 


附件2 

安徽省植保无人飞机试点补贴对象承诺书

本组织郑重做出以下承诺： 

一、严格遵守安徽省植保无人飞机试点及农机购置补贴等相关政策要求。已充分了解所购植保无人飞机的技术性能和使用风险。按照权责一致的原则，对自主购置植保无人机所提供的相关申请资料和购机的真实性负责。 

二、严格遵守国家空中交通管制、通用航空飞行有关规定等政策要求。植保无人飞机应严格用于规划区域内的植保作业，不超高、超速、超范围使用。 

三、在申报补贴前，已按照民用无人驾驶航空器实名制登记管理规定完成实名登记或国籍登记。 

四、主动配合各级农机部门完成实名登记验证、机具核验等工作。因违反相关规定造成的一切后果由本单位承担。 

组织全称（盖单位公章)： 

法人代表（签字或盖章）： 

                                           年    月    日 

附件3 

安徽省植保无人飞机试点生产企业承诺书

本企业郑重做出以下承诺： 

一、严格遵守农业部办公厅、财政部办公厅印发的《农业机械购置补贴产品违规经营行为处理办法( 试行)》、安徽省农机局印发的《安徽省农机购置补贴产品产销企业违规行为处理规范（试行）》及安徽省农机购置补贴相关政策，对提供的所有材料的真实性负责。 

二、补贴产品技术参数、配置、性能等所有指标与检测报告或企业提供的承诺一致。 

三、补贴产品有固定的药箱安装位置和唯一匹配紧固件，一款机型能且只能匹配一款药箱；有操作人员身份密钥接入装置，能够做到经密钥连接后方可作业飞行；加装有飞行控制芯片、电子围栏、避障系统软件、作业飞行数据实时记录存储设备和施药作业系统，具备防重喷漏喷、防农药漂移功能，能够实现作业飞行可识别、可监测、可追查。 

四、严格遵守《农业机械产品修理、更换、退货责任规定》和企业售后服务承诺，主动处理纠纷，确保购机户利益。 

五、建立了智能化管控平台，能够对所有产品的作业飞行实行远程实时监测、安全管控，且该平台已直接或间接接入中国民用航空局无人机云交换系统。 

六、拥有健全的植保无人飞机操作人员培训考核体系，有较强的培训师资力量。企业负责对用户进行培训并考核，内容包含法律法规知识、安全飞行常识、基本操作技能、安全用药技术和突发情况应急处置等方面。相关培训证明资料妥善保存，以备检查。 

七、已享受过补贴的植保无人飞机需要退、换货的，需提前告知当地农机部门，并按要求退还补贴资金。 

八、主动配合各级农机部门完成违规处理、相关资料调取等工作。 

九、因违反相关规定所引起的纠纷和经济损失由本企业承担。 

企业全称（盖单位公章)： 

法人代表（签字或盖章）： 

                                       年     月     日 

